

## НЭП НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ

**Романовская В.В., Бартош М.Э.**

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Мякинская А.В. – преподаватель*

### 1. Введение НЭПа

Первая мировая и Гражданская война нанесли огромный урон территории сегодняшней Беларуси. Политика военного коммунизма, проводимая во время этих войн, имела негативное влияние на экономику Беларуси. Производительность труда снизилась, промышленное производство упало, сельское хозяйство оказалось в упадке, а инфляция достигла высоких уровней. Крестьяне начали требовать права распоряжаться своими угодьями, что военный коммунизм не позволял, и выражать недовольство протестами. Начались восстания крестьян, одним из самых значимых было выступление моряков.

Советская власть понимала, что всё может закончиться революцией и нуждалась в новой политике, таковой стала новая экономическая политика (НЭП), ее начало было положено на X съезде РКП (б) в марте 1921 г.

### 2. Изменения и нововведения, связанные с НЭПом:

Влияние НЭПа на различные сферы:

В сфере сельского хозяйства был введен новый натуральный налог (продналог), который ранее был объявлен как фиксированная сумма налога, взимаемого накануне сева, в отличие от продразверстки он объявлялся заранее, был меньше на 30-50 % и имеет прогрессивный характер.

В области торговли нововведением стало разрешение торговать. Приглашение других стран вложиться в промышленность — концессии.

В области финансов и кредита в связи с НЭПом была проведена денежная реформа. С 1924 г. вводились новые деньги — червонцы.

В сфере промышленности была ликвидирована чрезмерная централизация. Были созданы групповые управления, подчинявшиеся непосредственно Совнархозу БССР.

В сферу трудовых отношений нэп привнес следующие изменения: восстановление денежной оплаты труда, введение тарифов зарплаты без уравниловки, снятие ограничений на зарплату при росте выработки, ликвидацию трудовых армий и отмену обязательной трудовой повинности и основных ограничений на перемещение с места работы.

Одной из ключевых особенностей НЭПа была его способность интегрировать различные производительные силы и уклады в рамках единого хозяйственного комплекса. Это позволило стране использовать преимущества рыночных механизмов и государственного регулирования одновременно.

Однако, стоит отметить, что НЭП был неустойчивым по своей природе. Политическое руководство СССР видело основной целью НЭПа быстрое преодоление многоукладности и создание однородного социалистического общества. В то время как развитые страны шли от свободного рынка к внедрению элементов государственного вмешательства, Советская власть двигалась в обратном направлении, переходя от тотального государственного регулирования к допущению "капиталистических" элементов.

### 3. Процесс перехода к НЭПу в Беларуси: промышленность и сельское хозяйство

Переход к новой экономической политике (НЭП) на территории Беларуси имел свои особенности. В то время Беларусь была частью России и ее восточная часть была опустошена и разрушена. Возникла проблема разрыва экономических связей, а также распада рабочего класса.

В сельском хозяйстве, НЭП стимулировал развитие крестьянского хозяйства и увеличение производства сельскохозяйственной продукции. В качестве формальной меры, государство сократило налоговые бремена на крестьянских хозяйствах и предоставило им большую свободу в продаже и сбыте сельскохозяйственной продукции. Это привело к росту производства и увеличению доходов населения в сельской местности. Однако, НЭП также внес некоторую нестабильность в аграрный сектор, так как частные хозяйства не всегда могли конкурировать с колхозами и совхозами, которые были подкреплены государственными средствами и ресурсами.

В результате положения о земле крестьяне должны были получить больше земли, а общий объем землепользования увеличился до 5,4 миллиона десятин, увеличившись на 11,4%. Средний земельный фонд на семью составлял 8,35 дес, а в 1924 году — 8,41 дес. Большинство крестьянских хозяйств, особенно в Витебской области, не получили больше земли, а средняя земельная обеспеченность на семью уменьшилась. Только 23,3% ранее находившихся в частной собственности земель передано крестьянам, остальные земли включены в государственный лесной и земельный фонды или переданы в совхозы, колхозы и кооперативы.

В промышленном секторе, НЭП позволил владельцам предприятий частично сохранить частную собственность и предоставил возможность более свободной торговли и предпринимательства. Это способствовало повышению производительности и развитию некоторых отраслей промышленности, таких как текстиль, пищевая и деревообрабатывающая промышленность. Однако, процесс перехода к НЭПу также сопровождался некоторыми проблемами, в том числе недостатком капитала для модернизации предприятий и трудностями с обеспечением сырьем.

В целом, переход к НЭПу в Беларуси оказал положительное влияние на промышленное и сельское хозяйство, стимулировал развитие предпринимательства и улучшил условия жизни населения. Однако, были и некоторые проблемы и противоречия, связанные с ограниченными ресурсами и недостатком капитала.

#### 4. Сворачивание НЭПа и его причины

К ослаблению НЭПа привели следующие факторы: отсутствие демократического контроля над партией и правительством, участие неопытных управленцев в НЭПе, страх административно-бюрократического аппарата потерять привилегии, непонимание народом политики НЭПа из-за низкого уровня образования

Главным образом причины сворачивания НЭПа на белорусских землях были связаны с политическими и идеологическими факторами. В начале 1930-х годов, советские власти предоставили приоритет коллективизации и индустриализации, что привело к постепенному ограничению частной собственности и предпринимательства, характерных для НЭПа. Также сворачивание НЭПа на белорусских землях было связано с задачами укрепления контроля государства над экономикой и установлением государственной плановой системы.

#### 5. Вывод

НЭП привела к восстановлению экономики Беларуси после Первой мировой войны. За годы НЭПа был восстановлен железнодорожный и речной транспорт. Интенсивно шёл процесс ремонта и строительства гужевых и шоссейных дорог. Проводилась последовательная социальная политика, которая сдерживала и ограничивала хозяйственную политику кулачества и содействовала активизации хозяйственной деятельности бедняцко-среднеяцких слоев крестьянства. Необходимостью стало проведение реформы на демократических принципах. Но сталинское руководство не готово было принять таких перспектив развития страны, в связи с чем произошел возврат к командно-административному управлению и тоталитарной системе.

#### **Список используемых источников:**

1. *Экономическая история Беларуси / Современная школа — Минск, 2007.*
2. *Становление советской тоталитарной системы в Беларуси (1917—1941 гг.) / Под ред. Т.С. Протьюко. — Минск, 2002.*
3. *Очерки истории Беларуси / Под ред. П.Г. Чигринова — Минск, 2000.*
4. *Хозяйственное развитие БССР в годы новой экономической политики (1921-1928)- Хозяйственное развитие БССР в годы новой экономической политики (1921-1928) доклад русский (allbest.ru)*